



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

21 (26199) Суббота, 7 февраля 2015



Байкерам зима не враг

3

774378  
ГБУК КеМОНБ им. В.Д.Федорова  
Газетно-журнальный фонд  
НОВОСТИ

УЧЕБА



**БУДУЩЕЕ НАУКИ.** В эти дни в начальных классах проходит праздник прочтения с Букварем. Всего-то пять месяцев назад ребяташки переступили порог школы, но за это время уже научились главной премудрости – умению читать и писать. И помог им в этом Букварь. С понедельника первоклассники уходят на каникулы, а после возвращения в школу начнут осваивать новый учебник – «Русский язык». Фото Ярослава Беляева.

НАГРАЖДЕНИЕ

## Передовикам «мозговых штурмов»

В рамках празднования Дня российской науки представители научной элиты Кузбасса отмечены областными наградами.

Орденом «За обустройство земли Кузнецкой» награжден Николай Алешин, завкафедрой СибГИУ, к.т.н., почетный работник высшего профобразования РФ. Орденом Почета Кузбасса награждена Наталья Артыук, завкафедрой акушерства и гинекологии Кемеровской госмедицинской академии, д.м.н., отличник здравоохранения РФ. Почетное звание «Лауреат премии губернатора Кемеровской области «Прорыв в будущее» присвоено Александру Асееву, председателю СО РАН, академику, вице-президенту Российской академии наук, д.ф.-м.н.

Почетное звание «Лауреат премии губернатора Кемеровской области «Прорыв в будущее» (с перечислением на расчетный счет образовательной организации премии губернатора 100 тысяч рублей) присвоено также коллективу НИИ биотехнологии КемТИППа (директор Ольга Бабич, д.т.н.). За последние пять лет в рамках реализации инновационных федеральных программ сотрудники НИИ выполнили госконтракты на сумму около 5 млн рублей. Реализация нового проекта по созданию высокотехнологичного производства позволит привлечь в вуз 158 млн рублей.

Почетного звания «Лауреат премии Кузбасса» удостоен Владислав Овчинников, проректор по науке Кузбасского регионального института развития профобразования, д.и.н. Почетным знаком «Золотой знак «Кузбасс» награжден Сергей Шаклеин, ведущий научный сотрудник Института угля СО РАН, д.т.н. (Кемерово).

Пресс-служба АНО.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## Подвиг интеллектуалов

Уважаемые кузбассовцы! По традиции 8 февраля наша страна отмечает День российской науки.

В этот праздник мы чествуем людей высочайшей творческой энергии, одаренных, талантливых, посвятивших свою жизнь служению науке. А эта деятельность требует от человека огромной самоотдачи, кропотливой, черновой работы и невероятного терпения. По большому счету, каждый исследователь, каждый научный сотрудник, лаборант вносит свой сильный вклад в будущее открытие. В этом и заключается большой подвиг ученого.

Сегодня кузбасскую науку представляют более пяти тысяч работников научно-образовательного комплекса, в том числе 560 докторов наук и 2625 кандидатов.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ЗНАЙ НАШИ!

## Миллион рублей для бренда Осинников

Победителем конкурса «Лучшая муниципальная практика развития территорий», проходившего в рамках Национальной премии «Бизнес-Успех», стал кузбасский город Осинники. Размер премии, которую получит победитель, – миллион рублей.

Финальный форум Национальной предпринимательской премии «Бизнес-Успех» проходил 4 и 5 февраля в Москве, в Общественной палате. Там работали две площадки. Одна – для представителей муниципальных образований, вторая – для предпринимателей. В первый день форума прошли мастер-классы и тренинги именитых экспертов и успешных бизнесменов. И не только для предпринимателей, но и для муниципальных служащих, которым эксперты и практики рассказали, как в условиях кризиса оптимизировать административную политику, привлечь инвестиции и управлять ими, создавать эффективный бренд территории.

Во второй день форума состоялась презентация 18 лучших предпринимательских бизнес-проектов и защита девяти лучших проектов муниципальных практик по улучшению инвестиционного потенциала малых территорий. Среди лучших бизнес-проектов было четыре предпринимательских проекта кузбассовцев – Родиона Морозова (компания «Русский дом», г. Новокузнецк), Степана Лебедева (первая on-line полиграфия «Своя Марка», г. Кемерово), Дмитрия Николаева («Анжерский мед», г. Анжеро-Судженск) и Владимира Черепанова («I'm Siberian», г. Новокузнецк).

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ПОДРОБНОСТИ

## Больше наук, хороших и разных...

По традиции, в преддверии праздника ученые Кузбасса подводят итоги работы, делятся своими достижениями на торжественных мероприятиях



Аплодисменты научной элите Кузбасса. Фото Дмитрия Белкина.

Вчера на губернаторском приеме глава региона Аман Тулеев награждал тех, кто успешно защитил кандидатские и докторские диссертации в 2013-м и 2014 годах, их научных руководителей, представителей научной элиты нашего края.

Этот факт важен, потому что наглядно демонстрирует: кузбасская наука движется вперед, улучшая экономику, производство и в конечном итоге – жизнь каждого конкретного человека.

А до начала приема губернатор посетил выставку, на которой буквально все научные институты и университеты, изобретатели Кузбасса представили широчайший спектр научных разработок. Их было так много, что Аман Тулеев

отметил в своем выступлении: «Даже внедрить то, что представлено было на стендах, – огромное дело бы сделали». Например, доктор технических наук профессор Владислав Дев из СибГИУ разработал перспективную ресурсосберегающую технологию. Причем многоцелевую. Она решает сразу несколько проблем: технологическую, экологическую и другие.

Для горнодобывающей промышленности очень инте-

ресна работа кандидата технических наук из КузГТУ Антона Гуменного на тему «Исследование и непрерывный контроль напряженного состояния массивов горных пород». Для нашей области эта тема актуальна: все мы помним землетрясение 2013 года, когда 5100 домов рухнуло, 300 многоэтажных строений зашаталось и получили повреждения. Возможно, исследование Антона Гуменного поможет предотвратить подобные ситуации.

А вот Алексей Дьяков, окончивший аспирантуру КемТИПП, кроме того что написал диссертацию, еще и сам создал молочный цех и на базе своих же трудов разработал технологию производства молочных продуктов для диабетиков. Теперь разработка молодого ученого уже используется в больницах, пусть пока в малом количестве.

Также губернатор отметил систему для безопасности детей, созданную одной из кемеровских фирм. Ребенок несет в кармане сотовый телефончик, а тот направляет родителям сообщение, если сын или дочь попали в опасную зону.

Вообще свидетельств того, что наука в нашей области развивается, немало. В 2013 году на территории Кузбасского технопарка открылся первый лабораторно-производственный корпус, где молодые исследователи могут опробовать возможности внедрения своих научных проектов в промышленное производство. В том же году начал работу центр коллективного пользования при Кемеровском научном центре СО РАН. В Центре установлено уникальное оборудование, которое позволяет проводить исследования в области углехимии, материаловедения и многих других отраслей промышленности.

На базе КемТИППа открылся первый в Кузбассе центр молодежного инновационного творчества «Идея», оснащенный цифровым оборудованием. В 2014 году в КемГУ создана лаборатория пшитогенетики.

На разрезе «Черниговцев» введен в эксплуатацию единственный в мире карьерный автосамосвал марки «БелАЗ» грузоподъемностью 450 тонн, который занесен в Книгу рекордов Гиннесса.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

ФАКТ

Междуреченскому хореографическому ансамблю «Налинка» Дворца культуры имени В.И. Ленина присвоено звание «Заслуженный коллектив народного творчества». Приказ об этом подписал министр культуры РФ Владимир Мединский. Сегодня замгубернатора Елена Пахомова вручит свидетельство министерства культуры РФ ансамблю «Налинка». Кроме того, по поручению губернатора Амана Тулеева коллектив получит сертификат на 100 тыс. рублей для изготовления сценических костюмов. С 1978 года художником ансамбля является Вера Чульманова, заслуженный работник культуры РФ.

ФОТОФАКТ



НАТРЕНИРОВАЛСЯ КЛАССНО! Лыжник из Березовского Александр Бессмертных, серебряный призер Олимпиады-2014, отправился в Швецию, где в составе сборной России примет участие в Кубке и чемпионате мира. Поэтому в завтрашних массовых стартах «Лыжники России», в отличие от прошлых лет, поучаствовать не сможет. Однако на главные соревнования года наш земляк ушел в прекрасной форме: на днях в Кемерове на первенстве Сибирского и Дальневосточного округов он взял три «золота» в индивидуальных гонках и «бронзу» в эстафете. Фото Владимира Клеова.



## НОВОСТИ

ПОМОЩЬ



Ветераны привели голову в порядок, не потратив ни копейки, а студенты приобрели крупицу бесценного опыта. Фото Ярослава Беляева.

## Ветеранам - от парикмахеров

Вчера в Новокузнецке студенты провели благотворительную акцию для ветеранов войны и труда, которым они помогли преобразиться.

Уже несколько лет старшекурсники Кузнецкого техникума сервиса и дизайна им. В.А. Волкова бесплатно делают стрижки пенсионерам. Маломобильных обслуживают на дому, остальных – в зависимости от того, куда старикам удобнее поехать. Временный салон открывается либо в отделении дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов Центрального района, либо в помещении совета ветеранов, либо в службе соцзащиты. Акция организуется по мере потребности стариков в услугах.

Вчера на стрижку предварительно было записано семь пенсионеров, а пришли 15. Среди клиентов оказались и 85-летний ветеран войны, бывший узник фашистских концлагерей Василий Ефимович Купреев, который в итоге, как и все остальные гости, остался доволен стрижкой. «Девушки стригут очень хорошо, – говорит главный специалист отдела культурно-массовой работы администрации Центрального района Юлия Швейбс. – За их работой наблюдает мастер, поэтому в случае необходимости всегда может поправить».

Татьяна МИНЕЕВА.

## ПРОФИЛАКТИКА

## Мы стали терпимее

Кузбассовцы вполне толерантно относятся к людям, живущим с ВИЧ/СПИДом. Такой вывод можно сделать по результатам анонимного опроса, который проводит на своем сайте областная группа антиСПИД.

По состоянию на 4 февраля свое мнение высказали 1186 человек. Ответы на вопрос: «Если бы вы узнали, что ваш близкий друг ВИЧ-инфицирован, какие действия вы бы предприняли?» – распределились следующим образом. Только 4,3% респондентов признались, что обратились бы к врачу и стали бы держаться подальше. 13,2% сказали, что общались бы не перестали, но близких отношений не поддерживали бы. Почти столько же, 13,4%, затруднились с ответом. Но зато 69% заявили, что поддержали бы близкого человека и предложили ему свою помощь. Любопытно, что еще год назад эта последняя группа составляла всего 40%.

Зав. отделом профилактики областного центра антиСПИД Жанна Берг, в первую очередь, связывает рост толерантности с повышением информированности населения о ВИЧ/СПИДе. Все больше людей осознают, что в быту заразиться ВИЧ-инфекцией нельзя, для этого нужны другие, более тесные контакты (незащищенные сексуальные или наркотические).

Опосредованной причиной растущей лояльности можно считать то, что у многих кузбассовцев сегодня есть ВИЧ-положительные знакомые. А когда носитель инфекции человек, к которому ты хорошо относишься, сама проблема воспринимается по-другому.

Валентина АКИМОВА.

## ВАХТА ПАМЯТИ

## Рекорд с Калашниковым

Юнармейский отряд школы №92 г. Кемерово стал «лучшим юнармейским отрядом 2015 года» и получил право 9 Мая нести всероссийскую Вахту памяти у памятника воинам-кузбассовцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Вчера в Центре дополнительного образования детей им. В. Волошиной состоялось награждение победителей XI городского смотра-конкурса «Лучшие юнармейские отряды – обелиску Славы». В этом году впервые в нем участвовали кадеты из отряда «Россия», губернаторской кадетской школы-интерната полиции, а также юнармейцы юргинского поискового отряда «Память». Всего 22 команды боролись за право нести всероссийскую Вахту памяти, честь заступить в Почетный караул заслуженные ребята из школы №92. В этой команде 17 человек из 8-11-х классов.

Кстати, на нынешних соревнованиях восьмилетняя Диана Саакян поставила абсолютный рекорд: за 22 секунды собрала и разобрала автомат Калашникова.

Алена ПЕТРОВА.

## НУ И НИ!

## С ума съехал

В Ниселевске ревнивый муж протаранил автомобиль таксиста, которого по ошибке принял за любовника своей жены.

Накануне супруги сильно поссорились, и, чтобы загладить вину, мужчина решил встретить свою «вторую половинку» с работы. Приехав туда, он увидел, что жена садится во внедорожник к другому мужчине. На громкие возмущения супруга женщина ответила, что это такси. Она категорически отказалась переживать в машину супруга и бросила ему, что поехала забирать детей. Абсолютно уверенный, что жена собирается уехать с любовником, рассвирепевший муж сел за руль своего авто и, разогнавшись, протаранил «Тойота RAV4» своего «соперника». И так несколько раз.

Однако эта машина действительно оказалась такси. Его водитель вызвал полицию, и ревнивый муж был задержан. У внедорожника оказалась основательно разбитая задняя часть, стоимость ремонта специалисты оценили в сумму более чем 160 тысяч рублей. Как рассказали в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, уголовное дело по факту умышленного повреждения чужого имущества передано в суд.

Всеволд ВЛАДИМИРОВ.

## ПОГОДА

	7 февраля	08.02	09.02
Кемерово	-4 - -6	-2 - -4	около 0°
	-9 - -11	-7 - -9	-7 - -9
Новокузнецк	-6 - -8	-3 - -5	около 0°
	-10 - -12	-7 - -9	-5 - -7

## НАУКА - ПРАКТИКЕ

## И ждут вас новые открытия

Уже несколько поколений учёных Сибирского филиала открытого акционерного общества «Научно-исследовательский институт горной геомеханики и маркшейдерского дела (межотраслевой научный центр ВНИМИ (СФ ОАО ВНИМИ))» занимаются решением научно-технических проблем в областях: горного дела, горной геомеханики, маркшейдерского дела, геологии, гидрогеологии, геофизики, земледелия, градостроительства, экологии, рационального использования и охраны недр.

Деятельность филиала направлена на решение широкого спектра проблем, имеющих масштабное значение для развития экономики. ОАО ВНИМИ является ведущим научным центром Кузбасса по решению проблем освоения месторождений полезных ископаемых.

На сегодняшний день научный потенциал Сибирского филиала ОАО ВНИМИ сосредоточен в четырех лабораториях, состоящих из девяти секторов. Это – лаборатория горной геомеханики и геофизики, лаборатория устойчивости бортов разрезов, лаборатория сдвига горных пород и лаборатория испытаний физико-механических свойств и моделирования. Также в структуру СФ ОАО ВНИМИ входят отдел экспертизы промышленной безопасности и секция учёного совета.

Среди основных видов деятельности филиала – проведение научных исследований, выдача заключений экспертизы промышленной безопасности на проектную документацию и технические устройства, выдача заключений и рекомендаций по безопасной подземной и открытой разработке угольных месторождений, проведение исследований физико-механических свойств грунтов, пород, строительных материалов и металлических изделий.

Сотрудники этого научно-исследовательского института связаны партнерскими отношениями с угледобывающими предприятиями

Уважаемые коллеги! От имени коллектива Сибирского филиала открытого акционерного общества «Научно-исследовательский институт горной геомеханики и маркшейдерского дела - межотраслевой научный центр ВНИМИ» примите поздравления с Днём российской науки.

Ученых, проявляющих свой талант, целеустремленность, настойчивость, верность истине и выбранным целям, всегда отличало стремление к новым открытиям и новым знаниям. Российская наука дала миру много великих имен; благодаря достижениям в области физики, химии, математики, биологии, астрономии и в других научных направлениях мир открыл перед человеком множество тайн и небывалые смелые возможности. Путь ученого никогда не был «широкой столбовой дорогой» - его помогают преодолеть преданность выбранному делу и вера в успех.

Крепкого вам здоровья, уважаемые коллеги, благополучия, удачи, добра, дерзновенных планов и новых открытий!

Виктор Иванович МАГДЫЦ,  
директор СФ ОАО ВНИМИ.

ями Кузбасса, Красноярского края, Дальнего Востока, Якутии и других регионов. В своей научной деятельности институт руководствуется общими задачами исследований по направлениям, обозначенным головной организацией, с ориентацией на проведение и обобщение натуральных наблюдений в полевых и шахтных условиях.

Сибирский филиал ОАО ВНИМИ располагает штатом профессиональных и опытных сотрудников, ежегодно увеличивает портфель предоставляемых клиентам услуг и предлагает новые научно-технические решения для реализации поставленных задач. Ежегодно институту выдается более 150 научно обоснованных заключений и рекомендаций действующим и строящимся

горнодобывающим предприятиям, а также проектным организациям.

Для сотрудников научно-исследовательского института, который в прошлом году отметил 80-летие своей научной деятельности, главным ориентиром традиционно являются высокая ответственность и качество исполнения научно-исследовательских работ. На протяжении долгих лет СФ ОАО ВНИМИ, деятельность которого связана с освоением месторождений полезных ископаемых, земледелием и экологией, остается ведущим научным центром Кузбасса по решению проблем горной науки в области геологии, гидрогеологии, геофизики, геодинимики, геомеханики и маркшейдерии.

## ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## Подвиг интеллектуалов

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Только в прошлом году наши учёные защитили 34 докторские и 150 кандидатских диссертаций. Кроме того, в аспирантурах и докторантурах обучается более 900 человек. Ведущие учёные Кузбасса и России возглавляют 86 научных школ, где ведутся исследования по самым актуальным направлениям современной науки. Начиная с 2006 года, 52 самых выдающихся и авторитетных учёных области удостоены звания «Почётный профессор Кузбасса». Это наша интеллектуальная элита.

Мы видим свою задачу в том, чтобы поддерживать активных, увлечённых наукой людей, создавать условия для рождения новых идей, проектов и их реализации.

В Кузбассе действует продуманная, адресная система социальной поддержки и стимулирования научно-педагогических работников и талантливой молодёжи - одна из лучших в России. Это и кузбасские пенсии, и доплаты к заработной плате, и гранты, и премии, и специальные выплаты кандидатам и докторам наук за защиту диссертаций, а также их научным руководителям и консультантам, и льготные займы на жильё, и бесплатный отдых в оздоровительных центрах Кузбасса и России, и многое другое.

Оказываем мощную поддержку молодым учёным, которые хотят реализовать свои идеи на практике. В области действуют Кузбасский технопарк, бизнес-инкубаторы, в вузах успешно работают 44 малых инновационных предприятия. А это и рабочие места для молодых учёных и студентов, и возможность реализации научных проектов, и дополнительные деньги на развитие производства. Уже со студенческой скамьи можно воспользоваться мерами поддержки

для начинающих предпринимателей. Мы осознанно усиливаем льготы для развития малого бизнеса, чтобы поддержать талантливого молодёжь – будущее нашей кузбасской науки.

Дорогие друзья! Для всех нас 2015 год особый, юбилейный. Мы будем отмечать священную дату - 70-летие Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Достоянный вклад в Победу внесли наши учёные: утольщики, металлурги, химики, машиностроители, сельские, врачи. Во многом благодаря нашей науке в годы военного лихолетья Кузбасс стал мощной опорой для всей страны.

Не случайно 2015 год объявлен в Кузбассе Годом ветеранов. Мы должны окружить всех наших ветеранов особой заботой и вниманием, чтобы каждый их день был согрет нашей любовью и теплом.

Уважаемые учёные! Имя каждого из вас уже вписано в историю Кузбасса. Во многом благодаря вашему энтузиазму, кропотливой работе, неустанному научному поиску процветает наша родная земля, улучшается жизнь людей.

Примите слова искренней благодарности за ваш ум, талант, профессионализм, ответственность и целеустремленность. Желаем вам новых творческих успехов и свершений на благо Отечества! Счастья, добра, радости и благополучия вам и вашим семьям!

С праздником! С Днём российской науки!

С уважением,  
А. Г. ТУЛЕЕВ,  
губернатор Кемеровской области,  
Е.В. КОСЯНЕНКО, председатель областного Совета народных депутатов,  
И.В. КОЛЕСНИКОВ, главный федеральный инспектор по Кемеровской области.

## ЗНАЙ НАШИХ!

## Миллион рублей для бренда Осинников

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Дмитрий Николаев и Владимир Черепанов снова – как и на региональном этапе премии «Бизнес-Успех» – оказались конкурентами в номинации «Лучший экспортный проект». Черепанов снова вызвал бурю восторга тем, что вышел к микрофону в костюме медведя, одетого в футболку с принтом «I'm Siberian», а Николаев – своим эмоциональным рассказом о семейной пасеке, которая в 2004 году началась с одного улья, и откуда сегодня мед поставляется даже в Китай и Канаду. В итоге именно «Анжерский мед» эксперты признали лучшим экспортным проектом. Помимо денежной премии Дмитрий Николаев получил поддержку в продвижении своей продукции от агентства «ЭКСАР». А видеоролик предпринимателя Николаева о своем «Анжерском меде» стал обладателем премии в 200 тысяч рублей за победу в конкурсе видеороликов «Я – бизнесмен» (в номинации «Интернет-голосова-

ние»), который проводила на своем портале компания «СКБ-Контур».

Завершился форум защиты лучших проектов муниципальных практик по улучшению инвестиционного потенциала малых территорий. Наши земляки из Осинниковского городского округа выступили последними, и времени на защиту своего проекта у них осталось меньше всех. Но, несмотря на это, эксперты признали муниципальную практику осинниковцев лучшей. Особо оценили они совместные усилия местной администрации, Кемеровского областного отделения «ОПОРЫ РОССИИ» и КемГУКИ по комплексному развитию малого бизнеса и социально-культурной сферы в городе. Именно благодаря этому, по их мнению, территория бизнеса может стать территорией жизни. И поможет Осинникам в этом приз в миллион рублей на создание бренда города, работу над которым возглавит команда сити-брендннга под руководством Василия Дубейковского.

Вера НАРЗОВА.

## ПОДРОБНОСТИ

## Больше наук, хороших и разных...

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

За 15 лет запущено 27 производственных предприятий по обогащению угля. Сегодня 73% добываемого угля обогащается в области, в некоторых компаниях – 90%. Одним из основных достижений, по словам губернатора, стал пуск рельсобалочного производства на Западно-Сибирском объединенном металлургическом комбинате. Сегодня налажен выпуск 100-метровых рельсов. Наш регион, первый в России, совместно с «Газ-

промом» начал промышленную добычу метана из угольных пластов.

В Новокузнецке открыт второй региональный сосудистый центр, где оборудован пункт дистанционной диагностики инфарктов и контроля за оказанием экстренной помощи пациентам. Врачи Кемеровского кардиологического диспансера в 2013 году провели первую в регионе сложнейшую операцию по пересадке сердца. Сейчас их сделано уже 12.

А область социально под-

держивает научных деятелей и обещает помогать учёным в будущем. Мер социальной поддержки много. Например, начиная с 2007 года 6500 молодых семей, которые внесли достойный вклад в развитие Кузбасса, получили льготную ипотеку на жильё на 20 лет без процентов и без первоначального взноса. Вчера еще семь семей молодых учёных получили такой подарок от губернатора.

Губернатор поблагодарил, в частности, и имениных учёных за работу с молодёжью. Например, на днях, на торжественном собрании научных сотрудников в Кемеровском научном центре Сибирской академии наук, президент президиума Кемеровского научного центра академик Алексей Конторович вручал премии молодым учёным, победителям конкурса «Интеллектуальное будущее Кузбасса-2015».

Эти деньги Алексей Эмильевич выплачивает ребятам из собственных средств – тратит на поощрения свою кузбасскую пенсию.

Все-таки учёные – люди удивительные.

Ирина ЖУКОВА.



Ученые КузГТУ демонстрируют свои научные разработки. Фото Федора Баранова.



Вице-президент Российской академии наук, председатель Сибирской академии наук академик Александр Асеев и председатель президиума Кемеровского научного центра академик Алексей Эмильевич Конторович. Фото Александра Сусова.

## КСТАТИ

• С 2006 года самым достойным докторам наук, профессорам, которые внесли мощный вклад в развитие региональной науки, российской, присуждается звание «Почётный профессор Кузбасса». За восемь лет были

награждены 47 человек, вчера – еще пятеро. • В Кузбассе сейчас 5500 сотрудников научно-образовательного комплекса, 560 докторов наук, 2625 кандидатов, 25 ученых, удостоенных звания «Заслуженный деятель науки РФ».

ЧИТАТЕЛЬ

Безвреден в любом количестве

Серьезные статьи или даже монографии о творчестве Жванецкого, надо полагать, существуют, но мне они неизвестны. В Сети толковой рецензии отыскать невозможно: все авторы сбиваются на застойное алаверды, или на репортаж, или на мемуар. Между тем книжки Жванецкого выходят каждый год, было два собрания сочинений – четырехтомник и пятитомник, теперь вот, к 80-летию, появилась «Избранное». Но вся филология с Жванецкого как с гуся вода.

Оно и понятно. Биографическими размышлениями заниматься, с одной стороны, рано, а с другой – бессмысленно: Жванецкий – лирический писатель, половина текстов в «Избранном» автобиографические. «Автопортрет художника сорока четырех», просто «Автопортрет», «Мой день в Ленинграде», «Я так стар и спокоен...», «Я у себя напел...» и множество других. Дневники и письма поднимать не надо, объект сам рассказывал про себя все интимные подробности.

Михаил Жванецкий. Избранное. М., Эксмо. 2014. 800 с.



русской. К ней принадлежали Бабель и Багрицкий, Олеша и Катаев, Ильф и Петров, примыкали каким-то боком киевляне Булгаков и Паустовский. Впрочем, южный урожай литературных талантов начался не с них, а с Корнея Чуковского, Бориса Житкова, Владимира Нарбута, Хлебникова и

братьев Бурлюков. А во второй половине XX века то ли словесные закрома стали иссякать, то ли ремесло литератора стало незаметным, но Одесса стала поставять в основном эстрадно-телевизионных звезд и кинематографистов, в диапазоне от Леонида Утесова до Киры Муратовой. Жванецкий наследует обеим традициям. Говорят, он замечательно передает знаменитый одесский юмор. В рассуждении прямого тамшнего говора, конечно, ярче и репрезентативнее Бабель. Жванецкий пишет вполне по-русски. Что он умеет передать, так это специфическое умственное занкание, когда мысль торопится, опуская логические звенья. А также привычку тут же выкручивать фразу собеседника. «Прошу шесть, отдам за пять».

При этом Жванецкий писатель электичный, разноцветный, как хамелеон. У него можно отыскать миниатюры в манере Хармса, хотя бы про знаменитых раков, которые вчера по три, а сегодня по пять, но больше. Но найдутся

и образчики агрессивного потока сознания, напоминающие Жиринского:

«А взаимопомощь, а выручка? Все у нас есть! Большая беда нужна. Негде! Что мы чикаемся? Ночевать к себе не пускаем, в драку не лезем. Что это за масштаб? Другое дело – с этим в разведку бы пошел, а с этим нет! Где проверить куда идти? Разведка нужна. Обстрел нужен. Сидеть ночью в болоте без мыла, без ракет – вот где люди проверяются: хорошие – хорошие, плохие – плохие. Время спокойное. Пытки выдержишь? Дай уколо. Прищелю дай. Скажешь или нет? Не имеет значения, что говорить. Ты ты вообще знаешь? Ты, даже если захочешь, ничего интересного не скажешь. Не в этом соль. Соль в том, чтобы молчать, как никогда!.. Во-первых, нечего действительно, а во-вторых, не скажу, и все! Молчание молчанию рознь».

Тут влияние, судя по всему, было обратным: недаром Жиринский предлагал Жванецкому в своем гипотетическом правительстве пост министра культуры.

УВЛЕЧЕНИЯ



Момент зимнего мотомафона Новосибирск–Кемерово–Барнаул–Новосибирск.

Зимний вираж Призрачного Лося

Почему нашим мотопутешественникам не страшны снег и холод, выяснял корреспондент «Кузбасса»

Новое увлечение появилось у байкеров Кемеровской области: даже в самые лютые морозы они отправляются в путь. Один из таких экстремалов – кемеровчанин Денис Лосев, известный в мотомире как Призрачный Лось. Ему 34 года, и в обычной, «небайкерской», жизни он – менеджер по инженерным изысканиям. Но с двухколесной машиной знаком уже почти два десятка лет. Он и рассказал обо всех тонкостях «зимних покатушек».



Спонтанный Денис Лосев.

Байкерское братство

Первый раз на мотоцикл сел в 16 лет, – вспоминает Денис. – Потом был небольшой перерыв. А один из своих последних мотоциклов я купил в 2011 году. Это был Yamaha Virago 400. Весь сезон знакомился с людьми, привыкал к новой технике. Затем мне захотелось большего: начал выезжать в соседние области. Мотоцикл для меня – единственное на данный момент средство передвижения, но я не ограничиваюсь дорогой от дома до работы и обратно. Так, например, прошлой весной открытие мотосезона в Кемерово и Томске было назначено на один день. Вот я и решил, что кемеровских мотоциклистов вижу и так часто, поэтому надо съездить к томским друзьям... Друзей находишь тоже в дороге? – Именно так. Мотоциклисты знают друг друга не понаслышке, а лично. В мотомире даже существует негласное правило: если к нам приезжает кто-то из другого города, мы обязательно его встречаем. Например, я всегда готов предоставить ночлег. Точно так же и когда я сам отправляюсь в путешествие, знаю, что меня всегда встретят и примут.

Сегодня открыто множество разных мотоклубов. Ты клубный человек?

Нет. Но есть мысли создать свой. – На дальняк куда выезжал? – В 2013 году я увидел очень красивый мотоцикл Yamaha Royal Star и выменял его на свой внедорожник. И уже через пару дней поехал на нем в Тамбов на мотилу леда. Кстати, езджу я без палаток. Останавливаюсь либо у знакомых, либо в мотелях. Езджу один, мне так спокойнее: за меня никто не отвечает, и я ни за кого не отвечаю. Ездят группой – это совсем другая история, большая ответственность. Нельзя, чтобы кто-то по дороге задерживался, обязательно надо ждать того, кому в туалет приспичило, того, кто вдруг кофе захотел попить... Карту составляешь? – Карта у меня в голове, но по ходу маршрута всегда меняется. Характер у меня такой – спонтанный. Для бешеной собаки семь вёрст не крюк... Летом ездил я и в Анапу, в прошлом году – в Крым. Добирался долго: десять дней. Доехал бы быстрее, если бы не останавливался у друзей. Ведь с каждым хочется побыть, пообщаться: погостить в Челябинске, в Саратове... А вот на обратном пути под Чебаркулем меня сбледала автоледи – не заметила мотоцикл. Отделался сотрясением мозга, а вот «мот» пострадал серьезно. Благо, товарищи помогли. Сейчас мотоцикл у них в мастерской в Челябинске. Летом поеду за ним.

Главное – не спать!

А как жена одного отпускает? Не напрашивается взять с собой? – На дальние расстояния пока боюсь ее брать. Так, был однажды момент: ехали на «Обскую волну», и вдруг она стучит мне по плечу и говорит: «Ты на кочках осторожнее, я только прикорнула». С тех пор боюсь, что Наталья уснет по дороге и упадет. Сейчас заказали специальную гарнитуру в шлемы, чтобы во время движения общаться. Кстати, я раньше и не предполагал, что за рулем мотоцикла можно уснуть, но оказывается, можно. Поэтому когда меня начинают клонить в сон, останавливаюсь, чтобы вздремнуть.

Денис, ну, летние путешествия – это понятно. А вот зимние в моей голове никак не укладываются... – 1 января 2013 года в три часа дня мы

открыли первый зимний сезон в Кемерово на мопеде «Рига-мини». Катались по проспекту Советскому. Многие люди шахались от нас, думали, что это им мерещится с похмелья. Нас даже инспекторы ГИБДД остановили, но не штрафовали. Ведь кататься зимой на мотоцикле не запрещено. А еще перед теми покатушками мы полностью перебрали двигатель у меня дома, потому что в гараже было жутко холодно... А недавно я поучаствовал в зимнем пятидневном мотомафоне. Новосибирские ребята из мототуристического объединения «Сварга» решили прокатиться из родного города до Кемерово, а отсюда – до Барнаула и обратно домой. Во время их остановки было решено, что я еду с ними. Правда, в качестве пассажира.

Дорога и... стихи

Какая должна быть экипировка в такую погоду? – В первую очередь – термобелье. Затем арктические сапоги, выдерживающие мороз до минус 60 градусов, костюм охотника. Кроме того, специальный шлем с двойным стеклом с подогревом, зимний подшлемник. На сиденье – теплые шкурки или старая дубленка. Сразу скажу: холода в таком «экипе» я не чувствую.

А мотоцикл как «прокачиваете»? – Например, в нынешнем мафоне было задействовано всего два мотоцикла (и одна машина технического сопровождения, в которой ехали наши боевые подруги).

Мотоциклы для заезда подготовили доморощенные гении инженерной мысли, по-другому не назвав. Первый мотоцикл – Honda XR-V (AfricaTwin), туристический эндуро. Благодаря определенным действиям он превратился в «мот» с коляской от «Ижа». Готовили и тестировали его в октябре-ноябре. Вручную зашивали резину. Масло залили зимнее, автомобильное. Залили и зимний тосол. Радиатор прикрыли, чтобы не переохладился в дороге. На коляску – дополнительный свет, в коляску – дополнительное автомобильное аккумуляторы, чтобы запускать проще было, если мотоциклный не справится.

Второй мотоцикл – Kawasaki Vulcan. Он достаточно большой. Вместо зимнего мотоциклетного колеса ему поставили автомобильное с шипованной резиной. Перелес зашивали вручную. А коляску к нему приделали от «Урала». Ведь с мотоциклетным путешествием проще. Это что-то вроде прицепа, да и пассажиру в ней ехать удобнее.

На нынешний год в планах придать мафону больший масштаб – за счет количества и участников, и мототехники.

Зимние покатушки – «фишка» свежая? – Как говорится, всё новое – хорошо забытое старое. Вон наши деды в деревнях никогда и не закрывали сезон, круглый год на «мотике» ездил по поселковым дорогам... А в Кемерово мы действительно первопроходцы. И пока на нас с дикостью смотрят. Конечно, на работу зимой на мотоцикле я не езджу, потому что это слишком заморозчено. В первую очередь нужен теплый гараж. А вот в выходные до соседнего города – запросто.

О чем думаете в дороге? – Обо всем. Иногда сочиняю стихи. Для кого-то «мот» – это скорость, для кого-то – средство для знакомств с противоположным полом, а для меня – дорога, возможность интересно путешествовать даже зимой.

Алена ФЕДОТОВА.

Будни фашистских малюток

Автор – ветеран госбезопасности, китайского направления, много лет служил в Хабаровском управлении КГБ. Впрочем, шпионская эпопея его посвящена русскому городу на китайской земле, главной же героине – знаменитой КВЖД, ставшему после Гражданской войны прибежищем белой эмиграции. Все фигуранты пухлого романа так или иначе связаны с разведкой – русской, советской и японской. Главный герой барон Адельберг – из прибалтийских немцев, служил в гвардейском егерском полку, был начальником разведки у Колчака. При этом полковник – человек безупречной личной нравственности и настоящий русский патриот. Пролог романа составляют похождения Адельберга в Иркутске и на Байкале: золото Колчака, коварные белочехи, беспощадные красные, ранение и тиф, лечение на таежной заимке у добродушного знахаря, говорящего на древнем нечеловеческом диалекте. Кстати, в воспоминаниях барона мелькает «Щегловская тайга», вероятно, имеется в виду тайга Бар-

Евгений Анташкевич. Харбин. Роман. М., Центрполиграф. 2013. 783 с.



засская, потому что к Кемерову она не подступает ближе Осинюки. Выздореве, барон переходит границу и добирается до Харбина, где ждет его жена с малолетним сыном. Описание их семейной идиллии – самые слабые сцены романа. Впрочем, действие расцветивают честные китайские контрабандисты, завладевшие частью колчаковского золота. Сначала полковника выручают китайцы, затем он сам спасает китайца Антошку. Это, как говорится в шпионском кино «Касабланка», начало прекрасной дружбы, к тому же безвыгодной обеим сторонам.

Китайско-восточной железной дорогой завладевает советская разведка, затем Маньчжурия оккупирована японцами, а Харбин так и живет приле- золото Колчака, коварные белочехи, беспощадные красные, ранение и тиф, лечение на таежной заимке у добродушного знахаря, говорящего на древнем нечеловеческом диалекте. Кстати, в воспоминаниях барона мелькает «Щегловская тайга», вероятно, имеется в виду тайга Бар-

японской спецслужбы полковник Асакуса, эстет и интеллект, даром что устроил под Харбином пыточный лагерь ничем не хуже гитлеровских. Под его началом работает лейтенант Кэнзи, влюбленный в русскую девушку Союю. Подрастает и выходит на первый план Адельберг-младший; сначала он путается с фашистами, но затем его вербует резидент советской разведки. Летом 1945 года в Харбине работает уже целое советское подполье. Накануне капитуляции Японии и прихода советских войск мы и расстаемся с героями.

Роман скрупулезно проработан с фактической стороны, но не лишен огрехов по языковой части. Барон в 1919 году употребляет слово «продукты» вместо «провизия»; слово это появилось никак не раньше НЭПа, над ним издевался еще Владимир Набоков, покинувший Россию в одно время с героем романа. Один из героев говорит телефонной барышней: «Подкажите, пожалуйста...» Этот лютый герой появился в 1960-х, во время массовой телефонизации в СССР; эмигранты свою учтивость проявляли иначе. Наконец, Адельберг – это деревеншка в Германии; в России была известна курляндская дворянская фамилия Адельберг, шведского происхождения.

Несмотря на приключенческий сюжет, действие развивается крайне неторопливо. Если описывается вечер, проведенный за преферансом, то по описанию можно восстановить всё течение партии и составить полный лексикон картежников. С одной стороны, представители шпионского интернационала изображаются с почти равной симпатией; с другой – судьбы героев автору не очень интересны, немало линий начато и оборвано, даже гибель благородного полковника изображается как-то вскользь. В общем, чтение тяжеловатое, но те, кто интересуется историей Гражданской войны и русской эмиграции, вероятно, извлекут из него и пользу, и удовольствие.

Олег ТРЕТЬЯКОВ.

Книги предоставлены магазином «Аристотель».

СКАНВОРД

Grid of a crossword puzzle with clues in Russian and some filled-in letters.

Ответы на сканворд, опубликованный 31 января

По горизонтали: Единица. Аир. Образ. Ерш. Заявка. Фен. Архаизм. Безе. ЛиАЗ. Ноу. Ров. Орда. Авансцена. Сенаж. Хаос. Балу. Кассандра. Донос. Мяу. Хохот. Лего. Любо. Белье. Тритон. Барац. Двор. НАТО. По вертикали: Верзила. Фильм. Фляжк. Чао. Тор. Фаза. Преферанс. Вишневская. Блин. Резон. Вазон. Ахеджакова. Зола. Му. Уезд. Раба. Раб. Аскольд. Худоба. Асеев. Смотр. Нулин. Робот. Отец. Юта. Оно.

УТОЧНЕНИЕ

Доводим до сведения читателей, что официальная информация для написания статьи «Тяжинцы вместо Соловьева могут получить Кошкина», опубликованная в газете «Кузбасс» 5 февраля 2015 года в №19 (26195), не представлялась Избирательной комиссией Кемеровской области.

